

中國今南海軍演 彰維權決心

專家：表明中方對南海仲裁案不承認

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國海軍今日（5日）起在南海西沙群島海域展開為期一周的軍事演練。外媒稱，近日解放軍三大艦隊多艘王牌軍艦聚集在三亞軍港，料將參加此次大規模演練。據悉，目前官方公佈的演習坐標覆蓋整個西沙群島海域。外界普遍認為，解放軍此次軍演有針對對菲律賓前政府單方面推動的南海仲裁案的意味。專家認為，演習顯示了中國軍隊維護國家主權和領土完整的決心和能力；並表明中方對南海仲裁案的不承認。



中國海軍今日起一連七天在南海西沙群島海域舉行軍事演習。圖為中國海軍艦艇在進行實彈演習。資料圖片



中國海軍三亞海軍局3日用中英文兩種語言對外公佈航行警告，稱自7月5日8時到7月11日8時，將在18-11N 110-27E、19-32N 111-21E、18-28N 114-54E、16-19N 112-51E、及15-57N 111-34E諸點連線水域範圍內進行軍事活動，禁止船隻駛入。儘管航行警告沒有顯示軍事活動的具體內容和規模，但中國國防部新聞局向本報透露，這是中國海軍根據年度計劃進行的例行性演練。

時間點敏感 外媒：秀肌肉

雖然中國經常在南海進行軍演，但由於中國海軍此次演習時間點與計劃7月12日公佈的所謂南海仲裁案最終裁決非常接近，外媒紛紛將兩者聯繫起來。路透社稱，中國公佈的演習坐標覆蓋整個西沙群島海域，為期7天的演習剛好在7月12日南海仲裁庭的裁決之前。美國《福布斯》雜誌3日評論稱，中國在仲裁結果公佈前一周進行軍演是「秀肌肉」。

不過，接近軍方的相關人士對《環球時報》表示，西沙群島是中國領土，並不存在爭議。中國軍隊在相關海域進行例行性軍事演習合理合法。

例行演練 多艘王牌軍艦參與

對於此次中方參演的兵力，此前已有外媒在6月30日報道指，解放軍三大艦隊多艘王牌軍艦聚集在三亞軍港，包括隸屬北海艦隊的導彈驅逐艦115艦、東海艦隊的導彈驅逐艦139艦以及導彈護衛艦595艦等。外媒對此分析稱，由菲律賓前政府推動的南海仲裁案裁決將近，解放軍將在南海舉行大規模的軍事演習，以宣示主權。

中國軍事戰略問題專家彭光謙少將向本報指出，雖然演習屬正常演練，但演習在時間點上和地域上客觀上確實與南海仲裁案都很接近，外界對演習的解讀也就難免仁者見仁，智者見智。他強調，所謂南海仲裁案是建立在謊言和陰謀之上的，是對中國國家安全和海洋權益的一種侵犯，中國有決心和能力維護國家主權和領土完整。

此前，中國政府已多次表明，菲律賓單方面提起的南海仲裁案是非法和無效的，中方不承認、不參與、也不承認。中國軍事專家李傑向《環球時報》表示，此次演習表明中國對南海仲裁案的不承認，同時也顯示了中國軍隊維護南海主權的決心和意志。

美3導彈艦 目前在南海活動

不過，彭光謙亦指出，不應僅僅將演習放到一個小小的仲裁案中去看，中國軍隊的演練從更廣闊的背景來看，應旨在提升軍隊戰鬥力，維護國家主權和領土安全，以及地區和平與穩定。

對於外媒高度關注仲裁案裁決之後中國軍隊是否會再舉行軍事演習，李傑向媒體表示，不好下定論，要看事態發展。目前，美國有3艘宙斯盾導彈驅逐艦在南海海域展開警戒監視活動。李傑認為，美國接下來在南海採取什麼樣的行動，要看菲律賓新總統杜特爾的態度，杜特爾配合或者不配合，會讓美國採取不同的行動。

參演主要軍艦及其參數	瀋陽號導彈驅逐艦 (舷號115)	寧波號導彈驅逐艦 (舷號139)	潮州號導彈護衛艦 (舷號595)
尺寸：長165米，寬17.1米	尺寸：長156.5米，寬17.19米	尺寸：長88.9米，寬11.14米	
排水量：6,500噸(標準)+7,100噸(滿載)	排水量：6,500噸(標準)+7,940噸(滿載)	排水量：排水量1,300噸(滿載)	
航速：29節	航速：32節	航速：30節	
續航力：6,500海里/15節	續航力：14,000海里/14節	續航力：3,500海里/18節	
武器系統：艦載S-300F「RIF-M」防空導彈、YJ-83反艦導彈、CY-1反潛導彈、7224-3聯反潛魚雷發射管等	武器系統：SS-N-22「日炙」反艦導彈、SA-N-17「灰熊」艦空導彈、TEST-71M線導反潛魚雷、卡-27反潛直升機等	武器系統：1座8聯裝的FL3000艦空導彈發射裝置、2座雙聯裝鷹擊-83反艦導彈發射裝置、2座3聯裝魚雷發射管等	

記者 葛沖 據網上資料整理

中方伸出橄欖枝 球在菲方手裡



近日，美歐等國媒體，一直在熱炒解放軍南海軍演，認為演習針對菲律賓前政府提出的所謂南海仲裁案。其實，這小看了中國。

近年來，隨著美國「重返亞太」，曾經數十年「風平浪靜」的南海、釣魚島等問題，開始浮出水面並不斷升溫。面對挑戰，中國選擇了「兩條腿走路」，既堅決捍衛國家主權和領土完整，又堅持敞開和平對話之門，可謂是該剛的剛，該柔的柔。

其實，單單將近期幾條熱門新聞放在一起，就可以看到中國面對美日軍艦表現出的決心和硬

度。6月9日，中俄兩國軍艦首次且同時出現在釣魚島附近海域；6月17日，中國軍隊兩架蘇-30戰鬥機在東海防空識別區例行巡邏並與日本軍隊對峙；6月25日，中俄元首簽署《關於加強全球戰略穩定的聯合聲明》；7月5日至11日，中國海軍將在南海軍演；9月，中俄海軍將在南海舉行聯合演習。

當然，儘管中國有決心，有能力，但中國不是進攻性的，只是要保衛自己的領土，中國通過協商談判和平解決爭端的大門始終是敞開的。僅就南海仲裁案而言，中國已多次伸出橄欖枝。6月8日，中國外交部發表聲明，強調堅持通過邊境談判解決中菲在南海有關爭議。6月30日，國

家主席習近平致電菲律賓新總統杜特爾，祝賀其就任總統，表示願共同努力，推動中菲關係走向改善。特別值得一提的是，近日，內地媒體已經開始使用「菲律賓前政府單方面推動的南海仲裁案」，將菲新舊政府區分開來。

讓南海問題干擾中菲合作大局明顯不符合菲發展利益。中國目前已向杜特爾釋放善意，展現大國風度。菲方理應與中國相向而行，立刻停止錯誤舉動，回到雙邊談判的正軌，不要再為個別國家充當馬前卒。儘管中國不同意仲裁方式，但菲不必擔心中國以大欺小，中國一定會堅定尊重國際法，依據歷史事實和國際規則與菲進行談判。現在，球在菲方手裡。 ■記者 葛沖

人民日報：仲裁案破壞地區安全秩序

香港文匯報訊 據中新社報道，針對菲律賓單方面提起的南海仲裁案，人民日報近日刊發文章指出，南海仲裁案破壞地區安全秩序和對話機制。

主權問題不能由仲裁解決

這篇題為《南海仲裁案破壞地區安全秩序和對話機制》的文章稱，多個國家和地區的國際法專家學者在接受人民日報記者採訪時一致認為，仲裁案本身存在的諸多嚴重法理缺陷注定了其只會加劇南海問題的複雜性和難解度。這起仲裁案有損國際法的公平公正，破壞了地區安全秩序和對話機制，勢必嚴重威脅《聯合國海洋法公約》（簡稱《公約》）的完整性和權威性。協商談判才是解決南海爭端的最佳途徑。

文章表示，耶魯大學法學院波特·斯圖爾特憲法學教授、中國法學中心主任葛維賢闡釋了通過法律途徑解決南海問題的局限性。一方面，所有各方都承認，仲裁

庭在任何涉及主權的問題上沒有管轄權；另一方面，所有各方都承認，中國先前依據《公約》第298條做出的排除性聲明合法有效，中國已將涉及海域劃界、歷史性海灣或所有權等方面的爭端排除在《公約》強制爭端解決程序之外。仲裁庭罔顧是非，不顧中菲南海爭議的本質是領土主權和海洋劃界問題這一鐵一般事實，強推仲裁程序，實質性違反了《公約》賦予締約國行使選擇權排除特定類型爭端的權利。

巴基斯坦國立科技大學中國研究中心主任、前駐德國大使哈桑·賈查德認為，主權問題不能由仲裁來解決，更何況，國家同意對強制性仲裁來說必不可少，《公約》的強制性仲裁及其他強制程序均應嚴格建立在國家同意基礎上。

無助解爭端 反令局勢更複雜

文章指出，任何裁決都不能以破壞既有和平對話框架為代價。《公約》

第十五部分第280條明文限定，「本公約任何規定均不損害任何締約國於任何時候協議自行選擇的任何和平方法解決它們之間有關本公約的解釋或適用的爭端的權利。」但現實是，仲裁案使南海局勢更加複雜，外部勢力頻繁介入，海上安全緊張加劇，周邊國家分歧趨多，地區民生受到波及。這是試圖濫用某一部公約規則解決複雜歷史和政治爭議。

西班牙中國政策觀察中心主任胡里奧·里奧斯認為，仲裁非但不能解決問題，反而有可能加劇該地區的緊張局勢。只有雙邊談判協商才能尋求真正解決爭端的方案。

墨西哥大都會自治大學中國之家主任海因茨·迪特瑞奇教授表示，南海問題不需要亞洲以外的第三方勢力的干預，因為這不僅不會有助於問題的解決，還會導致不必要的對抗。美國等外部力量攪局南海局勢，「只會導致局勢複雜化」。

中方：日戰機高速逼近挑釁華戰機

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）針對日本媒體日前所謂中日軍機釣魚島空域對峙事件，中國國防部新聞局昨日澄清指出，日方有關言論純屬顛倒黑白、混淆視聽。國防部批評，日機的挑釁性行動極易引發空中意外事件，危害雙方人員安全，破壞地區和平穩定。

日機曾開啓火控雷達照射

日本媒體日前引述日本政府相關人士稱，最近發生多起中國軍機向釣魚島南下的事件。6月17日，中國軍機南下釣魚島方向，日航空自衛隊派F-15戰機緊急起飛。日機接近中國軍機並進行警告，但中國軍機沒有立刻撤離，日機與中國軍機多次正面相對。日機為躲避危險，發射了紅外干擾彈，然後飛離空域。



對此，中國國防部新聞局昨日回應稱，日方有關言論純屬顛倒黑白、混淆視聽。6月17日，中國軍隊兩架蘇-30戰鬥機在東海防空識別區例行巡邏。日兩架F-15戰機高速逼近挑釁，甚至開火控雷達對中國軍機照射。中國軍機果斷應對，採取戰術機動等措施，日機投放紅外干擾彈後逃離。日機的挑釁性行動極易引發空中意外事件，危害雙方人員安全，破壞地區和平穩定。

國防部新聞局強調，中國軍隊維護領土主權和國家安全的決心意志堅定不移。中方要求日方停止一切挑釁行為，同時盡早同中方相向而行，排除有關談判障礙，為啟動和運行中日防務部門海空聯絡機制創造條件。

加大常態化領海領空巡航

知名軍事專家宋忠平認為，目前中國已經開始實現對釣魚島的軍事常態化管理，而此前中國海警編隊已基本實現釣魚島海域巡邏執法常態化，現在中國軍機、軍艦都已進入到相關區域，加大常態化的領海、領空巡航。宋忠平強調，釣魚島是中國固有領土，中國船艦、飛機在有關水域、空域活動完全正當與合法，中國維護國家領土主權的決心堅定不移。